



这里有纵横交错的通达大道,两旁香樟、红叶石楠球、海桐球、花石榴、黄金槐、紫薇层层掩映,这里可一览黄金水道长江的壮美,这里还能饱览风格迥异的现代园区景观小品……来自法国、德国、美国、英国、中国香港、台湾等国家和地区企业100多家在这里落户。

除了已经落成的12座万吨级码头,这里有去年国税开票销售收入51亿元、税收6.1亿元的济川药业集团,此外新浦化学、裕廊化工、锦鸡化工、盛泰科技、金燕化学、兆胜集团等一大批明星骨干企业也云集于此……

这里就是江苏省泰兴经济开发区,全国最早的专业性精细化工园区之一——中国精细化工(泰兴)开发园区。扑面而来的企业创新的热情,高端特色产业集聚迸发的新活力,而今正在向国家级经济技术开发区开足马力冲刺。

特约记者 曹济兵 吕晓文 现代快报记者 吕珂 尹有文



滨江不夜城 通讯员 顾伯章 摄

活力泰兴经济开发区 冲刺“国字号”新高度

壹

数字开发区 过去成绩斐然 未来更具挑战

2014年,泰兴经济开发区实现了主要经济指标、项目开发建设、征地动迁安置、基础设施建设、品牌形象提升、现代服务业发展等六大突破,经济总量在全市的占比攀升至60%,在全国化工园区20强位次前移至第9位。

2014年新签约1亿美元或5亿元人民币以上项目8个,总投资152.4亿元,其中1亿美元以上外资项目5个,总投资11.7亿美元;

新竣工项目16个,其中亿元以上工业重大项目8个;

新开工项目19个,其中亿元以上工业重大项目12个,1亿美元或5亿元人民币以上重大项目5个;

在建项目18个,其中亿元以上工业重大项目15个,总投资104亿元;正在审批项目12个,总投资36.3亿元。

济川药业、新浦化学、裕廊化工、锦鸡化工、盛泰科技、金燕化学、兆胜集团等14家企业的国税开票销售收入净增长均在亿元以上,共计增长65亿元。

目前洽谈成熟度较高的1亿美元或5亿元人民币以上重大项目11个,其中近期可望签约的项目3个,分别是江苏灵谷集团总投资75亿元人民币的尿素及合成氨项目、荷兰皇家孚宝公司与金燕化学合作总投资3亿美元的化工仓储及交易平台项目和美国微宏公司总投资5.4亿元人民币的贵金属回收及特种水处理剂项目。



繁忙的港口

贰

产业集群 围绕“三高”做好产业集群大文章

走进泰兴经济开发区,最显著的特色就是,这里聚集着众多具有分工合作关系的大规模等级的各类企业和机构,这些通过纵横交错的网络关系紧密联系在一起的空间集聚体,代表着一种新的空间经济组织形式——产业集群。在泰兴经济开发区,最有优势的正是“产业集聚发展优势”。

产业集聚的每一环都是相关的,上下围绕产业链集成加粗,提高整体产业竞争优势,比较优势后发优势,包括围绕产业链延伸项目怎么集聚,企业怎么集聚,形成鲜明特色的产业板块。

开发区根据产业现状分析,排列出主导产业链上下游配套产品,由单一的“产业链”招商向综合有效的“产业树”招商转变,



重大项目开工

重点引进产业链龙头企业,补充产业链缺失环节、强化产业链薄弱环节,大力发展上中下游一体化产业项目,形成产业集群规模效应。突出“区中园”招商,继续组织精准性、专业性招商活动,重点打造以博特新材料为龙头的新材料产业园、以济川医药为龙头的医药产业园、以盛泰科技为龙头的日化产业园、以联成塑胶为龙头的塑胶工业园等四个“区中园”,兼顾高端装备制造产业,加快推动化工产业向非化工、化学新材料转型。

形成产业集聚链后,包括产业链连贯发展的利用,都是重要的组成部分。今后将围绕产业链,包括招商,都将沿着这个方向不动摇,这正是泰兴开发区转型发展、特色发展、循环发展的路径。

现在提到某个产业,大家第一时间就会想到泰兴经济开发区,提到某一特色,也会立刻想到开发区的独有而丰富的资源……目前开发区的这种优势正在进一步放大和突显。而这不仅是转型发展特色发展的要求,也是开发区的独特能力,围绕产业高端、技术高新、产出高效,正在做好产业集聚的大文章。

叁

突破物流瓶颈 再大的困难,我们都要投入

众所周知,开发区潜力巨大,物流项目仍然要加大力度推进。物流区要在服务功能提升方面真正达到国家经济技术开发区的水平,不仅仅硬件设施,还包括商务环境,服务功能的提升、项目的审批、通关报关等方方面面。

为了加速现代物流服务业发展,泰兴经济开发区将加快苏中沿江化工物流园区和化工、油脂等大宗商品交易中心平台建设,努力形成现代沿江服务业“仓储、物流、加工、贸易”四位一体的发展模式,力争沿江物流服务业税收2015年突破亿元大关。提速推进一类独立对外开放口岸、保税物流中心建设,积极拓展国际中转、配送、采购和转口贸易等功能,提供系统配置、货物跟踪、销售管理、库存管理等高端服务,着力构建以采购、分拨、配送为重

点的口岸物流增值服务基地。

此外,鼓励引导龙头型、旗舰式第三方品牌服务型企业入驻园区,力保2015年招引国内外知名物流服务业企业5家,力争厦门金远东总投资2亿美元的金属矿深加工及交易平台等税源项目尽快签约,力促世界最大专业性港口储罐经营企业——荷兰皇家孚宝公司与金燕化学合资建设的化工仓储及交易平台等拟签约项目尽早开工,加快构筑辐射周边、服务全国的现代物流产业高地。

同时,整合利用现有物流资源,鼓励区内服务型生产企业和传统运输仓储企业通过兼并、联合等形式进行资产重组和业务整合,完善服务功能,健全服务网络,逐步形成一批主业突出、核心竞争力强的大型物流企业。

肆

做好服务 全面提升服务水平

为企业做好服务是当下各级政府的重要职能之一,把为企业服务作为发展的主体和动力,提升服务水平更是开发区需要重点打造的一个领域。如何围绕更高的目标定位推进,全面提升开发区的竞争力是开发区要集中推进的事业。

在金融服务上,开发区加大融资的力度,以短期融资来置换中长期的融资,与政策性银行、进出口银行紧密联系,为企业融资服务,协调处理企业矛盾问题。突出股权合作招商,强化“项目服务就是招商”的理念,积极策划境外招商活动,通过“请进来”“走出去”等形式,力争提升股权合作项目单体规模新高。

此外,开发区把区内企业的“用气问题”当做重点工作来推进。目前由管网公司进行集中整合燃气,蒸汽,氢气等生产要素方面的资源整合利用也是提高园区核心竞争力、降低运行成本的一个很重要的要素,开发区要为企业解决影响产业的发展的现实困难。鼓励引导现有企业走“资本经营”“高端嫁接”和“强身健体”,力争2015年实现销售超亿元企业55家,超20亿元企业10家,超50亿元企业5家,超60亿(或80亿)元企业3家。

伍

目标2015 唱响“千亿级”主旋律

2015年,泰兴经济开发区将咬定创建成国家级经济技术开发区这一宏伟目标,力争工业国税开票销售达800亿元,完成工商税收收入30亿元。2015年主要预期目标:完成地区生产总值201亿元,工商税收收入30亿元,工业国税开票销售收入800亿元;实现工业总产值1210亿元、销售收入1200亿元、利税109亿元。

紧紧围绕2015年创建成国家级经济技术开发区、2016年实现千亿国税开票、早日跻身“国际有名、国内一流”专业特色园区的目标定位,泰兴经济开发区将以“项目建设攻坚年”“资源整合突破年”为抓手,加快实施以“招引5亿元以上项目、培植50亿元以上企业、做强100亿元以上产业、打造1000亿级园区”为重点的“四个亿级”工程,唱响“千亿级”主旋律,绘就“国字号”新蓝图,顺应新常态,奋发勇担当,努力在区域经济发展中争先进位、强势跃升!